









































in realta cid non & vero ma & comodo per capire il con-
cetto, osserviamo che, nella situazione standard cui ora
ci riferiamo, cioé¢ in cui l’indice di rifrazione n diminui-
sce con l’aumentare della quota, si deve avere un com-
portamento come in figura 6, ove n; > n; > n3 > g
> ns.... cioé I'onda deve piegarsi man mano che sale,
«allargando la normale».

La relazione che lega gli angoli di incidenza e rifrazio-
ne di figura 4 ¢ di figura 5 ai valori di n; e n; & la stessa
dell’ottica geometrica:

sin @2 n
c) =
sin @1 n;

Noto quindi ¢, cioé 1’angolo di incidenza con il quale
I’'onda di figura 6 arriva alla separazione tra gli strati con
n, e ny, & possibile ricavare sin ¢a:

m - sin @
d) sin ¢, =
nz
e da questa
n; - sin @
e) @, = arsin
N2

Applicando la relazione c) successivamente, per ogni
rifrazione si trova che, in pratica, per conoscere un qua-
lunque angolo di uscita, & sufficiente conoscere 1’angolo di
partenza @i, I'indice di rifrazione n, del mezzo di partenza
e I'indice n, del mezzo di uscita, cioé non importa nulla cid
che avviene in mezzo, tra i vari strati.

Come casi limite occorre accennare: 1) quando ’onda
incide perpendicolarmente alla superficie di separazione tra
gli strati: in tal caso ’angolo di uscita & sempre zero gra-
di, per qualsiasi n; e ng, ciog non si ha rifrazione; 2) quan-
do incide perfettamente orizzontale, cioé¢ parallelamente
allo strato, e allora il nostro discorso perde significato
perché un onda di tale tipo non riesce mai ad attraver-
sare lo strato e si mantiene quindi sempre orizzontale.

Facciamo ora un esempio pratico per fissare le idee:
consideriamo per ora la terra piatta, in seguito rimuove-
remo tale restrizione. Questa approssimazione & abba-
stanza buona per distanze sulla terra piuttosto piccole.
Con quanto abbiamo detto fino ad ora possiamo calcolar-
ci a che altezza pud avvenire la «riflessione» di un onda
radio, supposta trasmessa con una antenna molto diretti-
va, per poter considerare tale onda come il solo raggio
di interesse.

Per altezza di riflessione possiamo intendere per esem-
pio, quella alla quale il raggio precede orizzontalmente,

cio€ @, = 90°. Allora dalla ¢) essendo sin ¢, = 1
1 n
sin ¢ Ny
da cui
f) T Du-= Iy sin @

Noti quindi ¢, e n,, ricaviamo n,.

Se con le formule a) e b) costruiamo una tabella co-
me in figura 7, possiamo sapere a che altezza avviene la
riflessione.
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Abbiamo visto, quindi, che il raggio compie una certa
curva, fino a diventare orizzontale. Ci si pud domandare
ora come possa esso tornare a terra e non rimanere oriz-
zontale sempre, cioé¢ parallelo alla superficie terrestre. In
questo caso € proprio ancora la variabilita di n che ci
viene in aiuto, infatti, come abbiamo accennato all’inizio,
la stratificazione dell’atmosfera &€ una semplificazione ine-
satta, ricordiamolo, n in generale varia anche in direzio-
ne orizzontale, ¢ non appena il nostro raggio incontra
una zona con n maggiore, a causa di movimenti dell’atmo-
sfera, rimescolii ecc., esso dirige nuovamente verso terra,
raggiungendo cosi la stazione ricevente.

Poiché l’antenna trasmittente non & mai cosi direttiva
come l’abbiamo immaginata noi, vi sara una moltitudine
di raggi che giungono nuovamente a terra, dando cosi
una copertura maggiore. Tutto quanto detto, spiega il fe-
nomeno della portata oltre l'orizzonte ottico delle onde
elettromagnetiche. Come si vede in figura 8, mentre 1’oriz-
zonte ottico € P, quello elettromagnetico & pit ampio,
giungendo ad esempio in R. Dalla stessa figura si vede
anche 'utilitd di un lobo di radiazione dell’antenna stret-
to e basso in senso verticale al fine di avere maggiore
portata.

In conclusione, conviene nei calcoli, considerare i rag-
gi uscenti in orizzontale, che come visto sono quelli che
danno la maggior portata.

E’ facile verificare infatti che, anche un raggio che par-
te orizzontalmente, arriva a colpire la stratificazione atmo-
sferica sempre con un certo angolo ¢; maggiore di zero,
figura 9 e risulta quindi rifratto. Ci interessa ora notare
che tale curvatura ha un raggio, calcolabile con:

1
g) r o=
&n
&h
én
ove con (detto gradiente dell’indice di rifrazione)

sh

si ¢ indicata la variazione di n rispetto alla variazione
della quota. Se si assume per tale gradiente il valore che

esso presenta per l’atmosfera standard, pari a — 37 -
10~ Km~!, si trova che r vale:
1 1

- 10° - Km = 27000 Km,

37 - 10~ Km™! 37

cio¢ un raggio di curvatura poco pitt di quattro volte
quello terrestre (che & pari a circa 6370 Km).

Cerchiamo di semplificare tutto il discorso: poiché sa-
rebbe molto comodo poter rappresentare le onde elettro-
magnetiche come propagantesi sempre in linea retta, si
pud pensare di modificare fittiziamente la curva della ter-
ra, mantenendo, in modo opportuno, la stessa distanza tra
il raggio e la crosta terrestre, nei due casi di raggio cur-
vo e terra normale e raggio diritto e terra modificata. Il
tutto € rappresentato pitt semplicemente in figura 10.

La formula che da il raggio equivalente della terra &:
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teriormente fino a raggiungere il suo valore di picco per
poi tornare a zero, la corrente che scorre nel carico au-
menta rispettivamente e diminuisce in proporzione, fin-
ché, non appena la tensione di ingresso & nuovamente
scomparsa, la suddetta corrente torna ad annullarsi, per
cui VT3 torna allo stato di interdizione.

Quando invece la tensione di ingresso assume una po-
larita negativa, VT3 rimane in interdizione, mentre VT4
entra in fase di conduzione, determinando cosi il passag-
gio di una certa corrente attraverso il carico. VT4 rimane
poi in stato di conduzione durante l’intero semiperiodo
negativo della tensione di ingresso, per tornare invece allo
stato di interdizione non appena la suddetta tensione di
ingresso si annulla.

Questo sistema di funzionamento presenta un rendimen-
to relativamente elevato, in quanto la corrente erogata
dalla sorgente di alimentazione & di intensita proporzio-
nale alla corrente che viene effettivamente guidata attra-
verso il carico, con 1’aggiunta che la corrente assorbita
¢ nulla ogni qualvolta viene meno la corrente che passa
attraverso il carico.

Per illustrare il procedimento necessario agli effetti
della progettazione di stadi finali di uscita funzionanti in
classe «B», faremo uso di un semplice amplificatore in
grado di eccitare il carico con una potenza di uscita di
2,5 W. Molto spesso, verra precisata con esattezza 1'im-
pedenza del carico; tuttavia in questo caso, nel quale
I’amplificatore e 1’altoparlante devono essere molto pro-
babilmente allestiti come unita a sé stante, ed in cui non
¢ necessario disporre di un altoparlante ad alta fedelta,
la scelta dell’impedenza del trasduttore pud essere lascia-
ta ad arbitrio del progettista.

La prima operazione da compiere consiste quindi nel
tracciare una tabella che sintetizzi i valori di picco del-
la tensione di uscita, per diversi valori di impedenza del
carico, in rapporto ad una potenza di 2,5 W.

Da questi dati informativi & poi possibile scegliere il
valore pitt opportuno della tensione di alimentazione ed i
tipi pitt idonei di transistori per lo stadio finale, soprat-
tutto il punto di vista economico. La tabella 1 che segue
sintetizza appunto questi dati.

Da questa tabella risulta ovvio che, tenendo in conside-
razione il costo, la scelta cade tra le versioni da 35 a 40
, in quanto i transistori di uscita risultano i pilt econo-

TABELLA 1

lmpedenzagltoparlante 4 8 16 35 40
I, (di picco) (A) 1,12 079 | 0559 0,378 0,353
V, (da picco a picco) (V) 8,94 | 12,64 | 17,890 26,450 | 28,280
Vee (V) 15,00 | 20,00 | 25,000 | 32,000 35,600
Uscita <<N-P-N>> TIP31 | TIP29 | BC142 | T1S90 | TIS90
Uscita «P-N-P» TIP32| TIP30 |BC143 | TIS91 | TISO91

Tabella 1 - Raggruppamento dei valori piit importanti rispetto ai
quali viene effettuata la scelta del tipo dei transistori in uscita.
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Fig. 2 - Schema elettrico di principio dello stadio pilota e dello
stadio finale dell’amplificdatore considerato nel testo.

v,

Fig. 3 - Rappresentazione grafica delle condizioni, nei confronti
del segnale, che si verificano quando la tensione di ingresso
supera il valore di —0,7 V.
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ov

Fig. 4 - Metodo di impiego dei transistori con I'aggiunta dei
resistori Ra ed Rb, per ottenere le condizioni ideali di funzio-
namento.
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Fig. 13 - Variazione dell’amplificatore fondamentale che consen-
te di ottenere una maggiore impedenza di ingresso, agli effetti
dell’allestimento di amplificatori di tipo economico.

Fig. 14 - Tecnica realizzativa dell’amplificatore di cui alla figura
13: in alto il lato rame della basetta di supporto, ed a destra il
lato dei componenti.

Per quanto riguarda le componenti a corrente alterna-
ta, "questi resistori vengono disaccoppiati verso massa me-
diante la capacita C3. Questa impedenza & bassa al con-
fronto con I'impedenza che si riscontra rispetto al cir-
cuito di base di VTS5, a causa della necessitd di mantene-
re ad un valore relativamente elevato lintensita della
corrente attraverso R4, R5 ed R6, rispetto alla corrente
di base di VT5. Cio serve per evitare variazioni nella ten-
sione di VT5, dovute alla notevole diffusione del relativo
guadagno di corrente.

L'impedenza di ingresso dell’amplificatore pud quindi
essere aumentata eseguendo la modifica del circuito di
ingresso illustrata nello schema di figura 13.

In questo circuito, la tensione a corrente alternata che
si presenta sull’emettitore di VT5 viene applicata alla
giunzione tra R5 ed R6: questa tensione risulta in fase
con la tensione di ingresso, ma risulta anche leggermente
inferiore per quanto riguarda 1’ampiezza, con un rapporto
pari a

(A — AY/A
nella quale A rappresenta il guadagno a circuito aperto,
mentre A' rappresenta il guadagno a circuito chiuso del-
I’amplificatore. Ne deriva che I'impedenza di ingresso
rispetto alla parte precedente del circuito, e quindi al re-
sistore R10 da 10 kQ, viene moltiplicato per il rapporto
A/A'

Per ottenere I'impedenza globale di ingresso dello
stadio, questo resistore deve essere collegato in paralle-
lo all’impedenza che si riscontra osservando il circuito di
base di VTS5, che & di valore elevato.

Con questa disposizione circuitale di reazione, I'impe-
denza di ingresso risulta maggiore di 1 M. Questa carat-
teristica rende ’amplificatore adatto per I'impiego nei gi-
radischi di tipo economico, in quanto la sua impedenza di

N

ingresso & sufficientemente elevata, e la sensibilita con-
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sente il pilotaggio diretto (tramite un.controllo di volume
e di tono) ad opera di una testina di lettura di tipo pie-
zoelettrico, oppure di tipo ceramico ad alta uscita. La
tabella 4 della quale ci siamo gia occupati rappresenta
ancora i parametri relativi alle prestazioni di questo tipo
di amplificatore, mentre la figura 14 suggerisce la tecnica
realizzativa su di un supporto a circuito stampato.

Versione che non richiede alcuna regolazione
della corrente di riposo

Dal punto di vista della produzione di massa, tutti gli
amplificatori fino ad ora descritti presentano uno svantag-
gio di una certa importanza: la corrente in assenza di se-

-gnale dello stadio di uscita deve essere regolata al valore
corretto tramite il potenziometro RV2, dopo aver com-
pletato il montaggio.

Probabilmente, si tratta perd di una regolazione pil
difficile da compiere che non la regolazione della tensione
presente nel punto centrale del circuito di uscita (che &
gia stata eliminata) in quanto & piu facile misurare una
tensione durante la prova, che non interrompere il cir-
cuito di collettore di VT3, allo scopo di regolare l'inten-
sita della corrente di collettore.

Limitando la potenza di uscita dell’amplificatore, il re-
sistore di emettitore di VT3 e di VT4 pud aumentare di
valore fino al punto in cui, a dispetto delle tolleranze dei
valori di Ve dei transistori VT2, VT3 e VT4, la corrente
di riposo di VT3 e di VT4 ¢ sufficientemente intensa per
eliminare la distorsione «cross-over», ma non abbastan-
za da provocare una eccessiva dissipazione di potenza.

Se per ciascuno dei valori di Vpg € ammissibile una
tolleranza di + 50 mV (che ¢ inferiore a quello consi-
derato come limite nei dati tecnici), e se € ammissibile
anche una corrente di riposo di intensita massima di 10
mA, sono necessari resistori di emettitore di 27 , che li-
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Fig. 2 - A sinistra ed al centro, due diversi metodi di uppog-
gio dell’apparecchio sulla superficie di supporto: nel cuso di
sinistra, con l'antenna interna, lu portata nominaule & di cir-
ca 700 m; usufruendo di un’antenna a stilo ‘di tipo -facolla-
tivo, & possibile ottenere una portata compresa approssima-
tivamente tra 1.200 e 1.600 m. A desira é illustrato un caso
tipico di applicazione ad una costruzione. con antenna del
_tipo «ground plane», nel qual caso la portata nominale é
compresa all’incirca tra. 1.600 e 2.400 m.
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fatto il ricevitore inizia a produrre il suono di al-

- larme, contemporaneamente all’annunciatore audio.

Bloccare il ricevitore nel modo precedentemente
chiarito. Portare la leva (11) sulla posizione «RE-
MOTEn».

Premere il pulsante «PAGING». L’annunciatore lo-
cale non dovra produrre alcun suono, mentre si
dovra notare il segnale acustico prodotto dal rice-
vitore.

Funzione di allarme
Portare il commutatore (10) sulla posizione (A-
LARM». Riportare il suo commutatore (11) sulla
posizione « LOCAL».

Regolare il controllo «RANGE» in un punto com-
preso tra le posizioni «LOW» e «MEDIUM», con-
trollando simultaneamente che I’annunciatore audio
funzioni.

Allontanarsi dall’apparecchfo principale di circa 2,5
m.. Attendere. circa _trenta secondi, e quindi avvici-
narsi nuovamente ad esso, ma con molta lentezza
(all’incirca 90 cm al secondo).

Non appena si ode il suono prodotto dall’annuncia-
tore locale, cid significa che si ¢ entrati nel campo
di rivelazione di movimenti.

Ripetere questo procedimento diverse volte, finché
si acquista la necessaria familiarita col diagramma
di protezione. Provare a muoversi da varie direzio-
ni. Il periodo di allarme & di dieci secondi, ma la
massima portata viene ottenuta tra un minimo di
trenta secondi ad un massimo di un minuto ¢ mez-
zo.

6 - Con questa operazione viene completata la mano-
vra che prende il nome di «<PROVA DI MOVIMEN-
TO» per il collaudo dell’impianto.

A questo punto provare l'impianto con il commuta-
tore (11) in posizione «<REMOTE». Assicurarsi che
il ricevitore sia in posizione di pre-allarme. Cammi-
nare lentamente nel campo di attivita dell’apparec-
chio principale. In tal modo sara possibile avere un
riscontro di come !'impianto funziona in una vera
e propria installazione.

7.

Applicazione dell’impianto

L’'impianto di sicurezza personale VAREX rappresenta
il dispositivo pit flessibile attualmente in produzione nel
monda intero: pud essere impiegato in casa, in ufficio, in
automobile, su di un veicolo di ricreazione, in una came-
ra di albergo, in aereo, su una barca (in tal caso, occor-
re adottare alcune precauzoni per evitare che il campo di

- rivelazione raggiunga l'acqua circostante in movimento al

di sotto ed intorno allo scafo), in quanto I’acqua & atti-
va, € pud mettere in funzione I'impianto VAREX, o co-
munque in qualsiasi caso in cui si abbia la necessita di
disporre di un sistema di sicurezza contro gli intrusi.

In ogni applicazione, ¢ possibile usare I'impianto per
essere avvertiti ad esempio quando i bambini vengono a
casa da scuola. La possibilita di impiego come «cerca
persone» («paging») puO servire per informare un mem-
bro della famiglia che & stato chiamato al telefono per
una cosa importante, oppure per chiamare a raccolta i
bambini per il pranzo.

Ecco alcune particolarita fondamentali di un certo in-
teresse per la maggior parte delle applicazioni dell’impian-
to, sia a casa che in ufficio.

La regolazione dei comandi di posizione e di portata
sull’apparecchio principale determina la sicurezza con la
quale Yimpianto pud funzionare. Dal momento che il di-
spositivo consiste sostanzialmente in un rivelatore di mo-
vimento, sistemare l’apparecchio in una posizione prossi-
ma al punto dal quale ¢ probabile che possano entrare
degli intrusi. Durante la scelta della posizione rammen-
tare che il dispositivo rivela qualsiasi tipo di movimento,
per cui I'apparecchio non deve essere installato in pros-
simita di oggetti metallici. mobili, come ad esempio venti-
latori, condizionatori d’aria, o qualsiasi altra massa in-
gombrante. Anche gli animali domestici di dimensioni
relativamente notevoli possono dare adito al funzio-
namento dell’allarme, per cui deve essere loro impedito
I’accesso alla zona protetta dal dispositivo.

Quando si regola la portata, ruotare |’apposita manopo-
la su di una posizione che fornisca un’adeguata copertura
interna, senza raggiungere i muri esterni e le porte. La-
sciare quindi una «zona franca» di alcune decine di cen-
timetri tra la zona interna protetta dal sistema, € la zo-
na esterna non sottoposta a controllo. Dal momento che
I’energia fornita dall’'unitda pud passare attraverso le por-
te, i muni e le finestre, occorre fare iattenzione ad evitare
che la portata sia troppo estesa. Se infatti la portata ¢
eccessiva, si pud avere la produzione del segnale di al-
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avremo un «vibrato», ed inoltre NON uscira dalla accor-
datura perché, sempre, il valore medio del segnale di mo-
dulazione ¢ ZERO, e dunque in media non c’¢ alcuno
shift della caratteristica (ancora tabella 1).

Infine, una breve nota che riguarda i moduli ove tale

modulazione simmetrica rispetto allo zero (che ¢ il valo-
re medio, dunque, si rende generalmente necessaria:
VOLTAGE CONTROLLED OSCILLATOR (se lineare)
VOLTAGE CONTROLLED FILTER (se lineare)
VOLTAGE CONTROLLED AMPLIFIER (se lineare)
E IN GENERE OGNI ALTRO MODULO CHE HA UNA
RELAZIONE LINEARE FRA LE VARIAZIONI DEL
PARAMETRO CONTROLLATO E QUELLE DELLA
C.V. IN INPUT.

Note piu dettagliate saranno date in sede di presenta-
zione dei vari moduli, mentre altri casi generali saranno di-
scussi fra poco, quando parleremo delle caratteristiche
tecniche.

Note sulle Checkout delle caratteristiche tecniche

L’utente, all’atto della «scelta», si trova di fronte sem-
pre ad un considerevole numero di parametri, per cui le
valutazioni sono di certo poco facili. Come 1’acquisto di un
automobile l'utente si affida a sheets e cataloghi vari, piu
0 meno precisi, in genere 'appassionato di sintesi audio si
succhia come un vampiro le notarelle tecniche di tutti gli
appparati dei quali egli viene a conoscenza. ] fatto ¢ che
ognuno «tira l’acqua al suo mulino», e cosi il venditore
cerca sempre di decantare le bonta dei suoi apparati e
mai le scelte del futuro utente tramite un listing chiaro di
caratteristiche e modalita d’uso.

Ecco allora una succinta notarella che vorrebbe avere
lo scopo di aiutarvi nel setup iniziale del vostro sistema.
1) AVETE SCELTO SE CREARE UNA STRUTTURA

MODULARE O PRECABLATA?

2) IN TALE CASO CERCATE DI FARVI UNA [DEA
DEL NUMERO E DEL TIPO DI MODULI DA INSE-
RIRE NELL'UNA O NELL’ALTRA STRUTTURA
(Note in proposito sono state date nelle scorse puntate) .

3) CON L’IDEA DI QUALI MODULI ADOPERARE,
PRENDETE LE TABELLE DELLA PRIMA PUNTA-
TA E COMINCIATE A VEDERE SE I MODULI CHE
AVETE SOTTOMANO RIENTRANO NELLE SPE-
CIFICHE GENERALI.

4) QUINDI CONSIDERATE LE SEGUENTI REGOLE:

— 1l «Range» (ovvero I’Ampiezza e il posizionamento ri-
spetto a massa del segnale) del segnale, sia esso di con-
trollo o audio, deve essere comune a TUTTI i moduli. In
genere troviamo che: ‘

CONTROL VOLTAGE RANGE : da0Oa + 5V
AUDIO SIGNAL RANGE da0a+ 5V
ACCOPPIAMENT]I diretti.

— Se usate un controllore di tastiera analogico (cio¢ par-
titore pitt Sample Holder), verificate che:
Esiste il Circuito del GLISSATO.
Esiste la possibilita di modulare direttamente la KEY-
BOARD C.V. (KBD C.V)).
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[l Range della KBD C.V. deve andare da pochi millivolt
a PIU’ di 5 V (se modulata deve raggiungere almeno
7,5 V). '

Deve esistere un «TUNE» ed uno «SWEEP».

— Se usate un controllore digitale, poiché le specifiche
sono varie, &€ meglio che vi riferiate direttamente ai ma-
nuali applicativi (con controllori digitali molti effetti so-
no, infatti, ottenibili piti che altro da software).

— Controllate che il FILTRO sia PILOTABILE IN
TENSIONE nel suo parametro «FREQUENZA DI TA-
GLIO» (cutoff). Con molta facilita € possibile reperire
progetti che rendano pilotabile anche la Risonanza. Un
buon filtro deve avere un RANGE MINIMO (che & le-
stensione della banda «sweeppabile» di DUE DECADI
(es.: da 10 Hz a 1.000 Hz) in due gamme selezionabili
(dunque Low Range - di solito 10/1.000 Hz - e High
Range - 100/10.000 Hz o meglio).

— Abbiate cura di verificare la Attenuazione massima
del VCA (Voltage Controlled Amplifier): essa ¢ gia buo-
na se ¢ di —60 dB.

— Ancora sul VCF (Voltage Controlled Filter): esisto-
no innumerevoli tipi e modelli, ma in generale DUE sono
le strade seguite. La prima prevede che il filtro sia «multi-
modale», e quindi disponga di uscite «passabanda - passa-
basso - passaalto - notch». In generale questi sfruttano gli
schemi cosiddetti «a stato variabile». La risonanza va da
zero a molte decine (tipico esempio il PAIA 4740 con Qo
Resonance da 0 a 150). Lo «SLOPE» & un’altra importan-
tissima cosa da appurare. Buoni filtri devono avere uno
«slope» minimo di — 12 dB/ottava. Ricordo che lo slope o
attenuazione ¢ lindice di quanto viene attenuato il segna-
le fuori dalla banda passante.

La seconda via percorsa dai progettisti di VCF & quella
di scegliere una sola funzione (quindi VCF solo passabas-
so o passaalto o notch o passabanda) per semplificare lo
schema, potendo cosi, ppoi, concentrare tutta la loro at-
tenzione sullo slope (che & semprpe di —24 dB/ottava)
e sulla Risonanza. Quest’ultima pud essere pure control-
labile in tensione. Tali filtri hanno una tale risonanza che
possono essere portati all’autooscillazione con estrema fa-
cilita. In tale caso essi divengono dei VCO che generano
una perfetta sinusoide. L’uso musicale del VCF come VCO
sinusoidale dipende dalla bonta del circuito interno di
controllo.

— Controllate i generatori di inviluppo, ovvero «<ENVE-
LOPE GENERATORS» cioe «TRANSIENT GENERA-
TORS» ovvero ADSR ovvero AR.

DUE E SOLO DUE sono i tipi disponibili:

TIPO A: «detto generatore automatico». Ovvero l'invi-
luppo parte appena viene ricevuto un segnale di gate-
trigger, MA le fasi iniziali di ATTACK e 1° DECAY si
compiono sempre anche se il segnale di Gate viene rimos-
so. Ovvero anche se il tasto viene rialzato.

TIPO B: detto «generatore dinamico». Ovvero la fase
di Aitack e di 1° Decay ¢ presente (e pud venire com-
niztaiz) se e solo se il tasto viene tenuto premuto.

Esciapi tipici di queste situazioni sono gli ADSR Paia
ed | TG del System 5600; invece ADSR dinamici sono
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porta OR e da un invertitore. (*)

Gli ingressi A, B e C passano attraverso la porta
OR, dando A+B+C, il_che viene complementato
dall’invertitore, dando (A+B+C) = A-B-C in mo-
do simile possono essere analizzate porte NAND
multiingresso. Una porta NAND a quattro ingres-
si A, B, C, D ha un’uscita A+B+C+D, cioé l'usci-
ta sara 1 se uno qualsiasi degli ingressi & 0 e sara
0 solo se tutti e quattro gli ingressi sono a 1.

Un ragionamento simile ‘'mostra che l'uscita di
un NOR a quattro ingressi A, B, C e D pu0 essere
rappresentato dall’espressione algebrica Booleana
A-B-C-D, che sara uguale a 1 solo quando A, B,
C e D sono tutti zeri.

Se una delle due linee di ingressi ad un NAND a
due ingressi contiene A+B mentre |'altra linea
contiene C+D, come mostrato in figura 5-a, 1'usci-
ta dal NAND sara .

- [(A¥B) (C+D)] = AB + CD

Cid si puo vedere osservando che il NAND dap-
prima moltiplica logicamente gli ingressi (in que-
sto caso (A+8) e (C+D) e poi complementa il
risultato.

Se una delle due linee di ingresso di un NOR a
due ingressi contiene il segnale A-B e |'altra linea
il segnale C-D, l'uscita dalla porta NOR sara
(A-B+C-D) = (A+B) (C+D), come mostrato
in figura 5-b.

Si noti che con due porte NAND si pu6 fare una
porta AND wusando il trucchetto mostrato in figura
6, e con tre porte NAND si puo costruire una porta
OR a due ingressi, come pure mostrato in figura.

Un insieme di porte NAND pud percio essere
usato per costruire una qualunque rete combinato-
ria sostituendo i diagrammi a blocchi di figura 6 ai
blocchi AND e OR. (La complementazione di una
variabile, se necessaria, pud essere ottenuta da

((A +B)(C+D)] =AB+CD
NAND

(a)

W (AB+CD) = (A + B)(C + D)

(b)

A A+B
B

Q
+
o

c
D
A
B

C‘j AND
D

Fig. 5 - Due tipi di reti logiche: (a) Rete OR-NAND - (b) Rete
AND-NOR.

La sbolla» o circoletto sull'uscita del NAND e del NOR rappresenta la
complementazione, || NAND pud essere visto con un AND seguito da un
complementatore, e analogamento il NOR.

E calcolaiorn [Q parie]

N

una singola porta NAND collegando la variabile ad
entrambi gli ingressi).

Anche la porta NOR pu0 essere usata per costrui-
re qualsivoglia funzione Booleana, e i trucchetti
fondamentali 'sono ‘mostrati in figura 7.

In effetti, non & necessario usare i blocchi mo-
strati in figura 6 e 7 per sostituire la porta AND e
OR singolarmente, poiché una rete logica NAND a
due livelli da la medesima funzione di una rete
AND-OR a due livelli, e una rete logica NOR a due
livelli da la stessa funzione di una rete OR-AND a
due livelli.

Cio & mostrato in figura 8. Si confronti ad esem-
pio l'uscita della rete NAND con quella di figura 1.

Il metodo delle mappe per semplificare espressioni

Abbiamo esaminato la derivazione di una espres-
sione algebrica Booleana per una data funzione
usando una tabella di combinazioni per elencare i
valori desiderati della funzione. Per derivare un'e-
spressioni somma di prodotti per la funzione data,
veniva costruita una lista di termini prodotto e ve-
nivano poi scelti e sommati logicamente i termini
corrispondenti a valore 1 della funzione.

La tabella delle combinazioni fornisce un modo
manuale per porre in lista tutti i valori assumibili
da una funzione Booleana. Vi sono diversi altri mo-
di per rappresentare o elencare valori di funzioni,
e in particolare l'uso di certe mappe, che esami-
neremo, permette anche la minimizzazione dell'e-
spressione che viene formata in modo grafico.

Il tipo di mappe che si passa ad esaminare & no-
to come «mappe di Karnaugh», dal nome del loro
inventore. La figura 9 mostra come si presentano le
mappe di Karnaugh per un numero di variabili che
va da due a quattro. Nei vari casi il diagramma mo-
stra i 2" differenti termini prodotto che possono
essere formati a partire da n variabili Booleane,
ognuno in un quadretto diverso. Per una funzione di
n variabili, un termine prodotto che contenga tutte
le variabili & chiamato mintermine. Quindi per 3
variabili x, y e z, abbiamo 2° = 8 mintermini diver-
si, che sono Xyz, Xyz, Xyz, Xyz, xyz, xyz, xyz,. xyz.
Per quattro variabili vi sono 2* = 16 mintermini,
mentre, per 5 variabili, i ‘mintermini diversi sono,
32, ecc.

Insomma, una mappa di «n» variabile avra «2"»
quadretti, ciascuno rappresentante un singolo min-
termine. Il mintermine in ogni quadretto, o cella
della mappa ¢& il prodotto delle variabili che com-
paiono come ascisse e ordinate della cella. Quindi
Xyz & all'intersezione della colonna Xy con la ri-
ga z.

Data una mappa di Karnaugh, essa viene riempi-
ta ponendo un 1 in ogni quadretto, o cella, il cui
termine corrispondente porti ad un'uscita uguale a
1.

Ad esempio, si consideri una funzione di tre y

56

APRILE — 1980



















































Fig. 8 - Set dei caratteri ASCII generati dalla scheda VAB-2.

c A 0000000000000000 1 1 1 111100111010}
o : 000000001 1111111000000008 1 111111
::;:‘:‘;‘;" ; ” 00001 11100001 | 11000011 11000081 1§
™ : 00110011001100110011001 10011001 1
Ns 115 01010101010101010101010101010101
ROW '
ADDRESS
A ‘
nss o cﬁneeyxmiﬁoaou;“!éﬂﬂ% } SPECIAL
1AR$L’ (%, -, 70123456789: ;{=)? rRINTARLE
! BABCDEF GHIJKLMNOPORSTUWRYZINIA
1 o PRINTABLE

‘abcdefohi jklanopqretuvxyz{i 3§ |

«brute force» del funzionamento dell’encoder osser-
vando il cablaggio della figura 9.

— se nulla sembra funzionare (ammesso che possiate
giurare che il cablaggio della figura 9 & perfetto), ri-
vedete le alimentazioni ed i collegamenti col connettore
della tastiera. Se tutto vi sembra perfetto allora, ahimé,
avete distrutto il 2376.

Ricordate che I’Encoder viene testato prima della spe-
dizione e quindi, se poi non va assolutamente & ...pro-
prio colpa vostra! Purtroppo l'integrato, comprese spe-
se di importazione etc. etc., viene a costare circa

30.000, ma, in ogni caso, ¢ disponibile.

— sappiate comunque che, se seguite le norme date in
precedenza, distruggere il 2376 & praticamente im-
possibile.

Questo il debug per la tastiera.

I1 debug per il terminale (scheda VAB) ¢ invece cita-
to nel manuale originale.

Sicuri che tutto ¢ finalmente OK, (e non voglio piu
ripeterlo!), possiamo provare maiuscole, minuscole, sim-
boli etc., nel funzionamento in locale, provando altresi
i controlli ASCII come descritto nella Tabella 1.

Ancora, una completa procedura di ceck-up & descrit-
ta a pagina 2-28 del manuale originale.

In figura 8 ¢ data visione del set completo di carat-
teri stampabili con la nostra scheda. Si notino simboli
greci e matematici, utilissimi in formule, espressioni, etc.

Ancora, particolari sulle sequenze del’ESCAPE (posi-

zionamento del cursore tramite routine interna al 3870)
e sul Downshift sono spiegati nel manuale originale.

Non ¢ il nostro scopo, mio e della Ditta SKYLAB, ri-
cordo ancora, tradurre qui riga per riga i manuali origi-
nali, poiché i nostri articoli vogliono essere unicamente
uno strumento valido di aiuto per organizzare I’hardwa-
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N 01‘»—{:}3
D2 |— d

D4

DATO DALLATAST.

8
N D5 f—
STROBE jKE D7 |—

Fig. 9 - Semplice circuito per il collaudo della tastiera ASCII.
Gli integrati A e B sono del tipo 4042. L’'ingresso di STROBE,
quando positivo, abilita le memorie contenute in A e B solo
se il selettore di polarita & collegato al +5 V; l'alimentazione
per A e B va ricavata fra «<GND» e «+5 V». Riferirsi ai data-
sheet per la zoccolatura degli integrati e per altri dettagli
realizzativi.

re senza perdere tempo per impostare i collegamenti, sce-
gliere i mobili, etc.

Con l'aiuto costruttivo di questi articoli avrete rispar-
miato molto tempo prezioso durante il setup del termi-
nale, potendo riservare maggiore spazio all’apprendimen-
to del suo funzionamento, nonché delle funzioni.

Interfacciamento col computer

La scheda VAB dispone di un interfaccia seriale del ti-
po ASR +33, cio¢ «Teletype».
Ogni computer che disponga di un interfaccia «on-
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board» di tale tipo ¢ quindi collegabile direttamente.

E il funzionamento ¢ immediato.

Casi tipici di single-board computer sono il KIM-1
(che & preso qui come esempio hardware e software) e
I’AIM. Ricordate che I’AIM ha gia la tastiera inclusa ma
occorre un terminale video con i componenti descritti in
questi articoli se si vuole ottenere un comportamento «in-
terattivo» completo.

Il KIM-1, che & il microprocessore su singola scheda
di maggior fama (diciamo che quasi ogni americano ne
ha uno), ¢ gia provvisto delle entrate e 'uscite per i
«loop» di corrente da 20 mA, come descritto appunto nel-
le puntate scorse, ove sono pure state date le 1]]ustraZJO-
ni di tali interfaccia.

Ad ogni modo, in figura 10 & ripetuta la descrizione del-
linterfaccia TTY del KIM.

Se avete eseguito i collegamenti alla presa «LOOP» co-
me li avevo descritti nelle scorse parti di questo manuale,
ora disponete di una presa a quattro poli ove i quattro fi-
li del loop sono chiaramente designati da letteré che cor-
rispondono ai pins del connettore di applicazione del
KIM. Per I’AIM basta riferirsi al manuale originale, come
pure bvale lo stesso per altri computers.

NOTATE che le due masse (Terminale e Computer)
¢ bene che non siano collegate (e la funzione del loop di
corrente ¢ proprio quella di permettere la comunicazione
con soli 4 fili tenendo. separate le masse) .

1l loop di corrente, agendo cun completa ignoranza dei
collegamenti di massa, permette la comunicazione (se-
riale, ovviamente) a notevole distanza senza la minima
introduzione di rumore.

Computers non dotati di interfaccia seriale devono es-
sere collegati tramite UART o ACIA (Universal Asyn-
chronous Receiver Transmitter o Asynchronous Commu-
nication Interiace Adapter).

Note in proposito. sono sempre date nei manuali d’uss.

Quando il collegamento di LOOP ¢ effettuato, dovre-
te chiudere lo switch ‘che collega i pins A(21) e A(V)
del KIM, in modo da abilitare le routines di gestione del-
la tastiera ASCII.

Adesso, verificato (non & qui il caso di ripeterlo pit di
una volta) che il computer sia perfettamente funzionante,
voi ponete sul terminale il deviatore quadruplo in posi-
zione «LINE», e quindi potete dare potenza.

I1 KIM leggera che lo switch succitato & chiuso, ed a-
spettera un RESET (dato tramite il comando sulla tastie-
ra esadecimale), e quindi un «RUBOUT» (il «DEL» del-
la nostra tastiera). ,

Siccome un RUBOUT ¢ una sequenza di uni trasmessi
dal VAB in serie al computer, il KIM sfrutta questa se-
quenza per sincronizzarsi alla Baud Rate (in questo caso
300 Baud) del terminale.

Fatto questo, il computer ¢ pronto per ricevere e tra-
smettere dati, dopo avere «stampato» sullo schermo TV:

TABELLA 1

Octal Hex CTRL Function

004 04 D HOM Home - moves cursor to upper left corner of screen

005 05 E EOL Erase end of line . erases current line from right margin to current cursor position (1600
ms max) : ' : '

006 06 F EOS Erase end of screen - erases lines from bottom of screen to, but not including, current line
(400 ms max) ' : ’ .

010 08 H BS Back space - moves cursor left one column unless already in left most column

011 09 ! HT Horizontal tab - moves cursor right one column unless already in right most column

012 O0A Ji LF Line feed - moves cursor down one line, scrplls screen up if-already on bottom line

013 0A K vT Vertical tab - moves cursor up one line, scrolls screen down if already on top line

014 o0C L FF Form feed - clears screen and homes cursor (400 ms)

015 0D M CR Carriage return - moves cursor to left margin

020 10 P DS Down shift sequence - causes character following DS to be interpreted as priniable rather
than control. Required for lower 32 symbols (Greek and math), but may be used with any
characters. ‘

021 11 Q DC1 Device control - sets AUX bit to logic 1

023 13 S DC3 Device control - sets AUX bit to logic 0

033 IB * ESC Start cursor sequencer ESC + V H adds V module 16 to vertical cursor address H module
64 to horizontal cursor address
ESC = V H sets vertical cursor address to V module 16 horizontal cursor address to

H module 64

177 7F DEL Delete - moves cursor left one column, unless cursor was already on left most column;

erases new posmon
Tabella 1 - Caratteri di controllo della scheda VAB-2. Altre informazioni a proposito possono essere attinte dal manuale della

scheda stessa.
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Per cui se io leggo il port J, carico nell’accumulatore
senza alcun dubbio il contenuto di tale port, contenuto
che ¢ arrivato nei suoi registri dall’esterno, su mio co-
mando, per esempio.

Adesso ritorniamo alla figura 10.

Riconoscete a sinistra la 6530-002 che ¢ un integrato
contenente 1 Kbyte di ROM, 2 Port 1/0, Interval timer,
64 bytes di Ram.

Di tale integrato, in figura 10 lo vedete che PA7 e PB@
sono usatl come accessori al databus (& un bit solo, ma
pur sempre facente parte di un Port).

PBJ & il pin che corrisponde ad un bit di Port di
USCITA.

PA7 & un solo bit del port A usato invece come ingresso.

A prescindere dal funzionamento del current loop (che
potete capire leggendo, per esempio, il Bugbook ITA su-
gli UART), noi sappiamo che possiamo applicare un da-
to (uno o zero) a PA7. Una routine del nostro program-
ma fatto girare nel KIM, che legga opportunamente PA7,
potra riconoscere se il segnale applicato a PA7 ¢ 0 op-
pure 1. All’incirca dovremo eseguire:
INIZIALIZZAZIONE LDA %% 0XXX XXXX ; po-

siziona PA7 = IN

STA PADD

; NOTA:

....... 0/0 —_ «BINARIO»
LETTURA ;

LDA PORT A ; leggi il bit 7

di PA

ETCETERA

Ora, come arrivano gli uni e zeri corrispondenti ai co-
dici ASCIT al PA7? Uno dopo laltro, preceduti da bit
di start e di stop. Come fa il KIM a capire con quale
ritmo abilitare la routine di lettura vista sopra? Col ritmo
impostogli tramite il ricevimento del RUBOUT come vi-
sto sopra.

A questo punto, esame delle routine del programma
monitor a parte, la gestione dell’ingresso seriale mi sem-
bra chiaramente acquisita. Idem per la gestione del port
seriale in uscita, poiché questa volta sara I’'MK3870 sul
VAB che dovra affrontare gli stessi problemi.

Ora, pero, occorre definire che i programmi di gestione
di. questi collegamenti seriali NON DOBBIAMO INSE-
RIRLI NOI nella memoria del KIM, in quanto essi si
trovano gia pronti nella ROM del KIM, ove ¢ situato il
programma permanente, appunto, che prende il nome di

«MONITOR».

Quando accendete il KIM e premete RESET, e qui te-
nete sott’occhio la tabella 2, il KIM si inizializza, vede
che state usando la TTY (AV e A21 uniti), e aspetta. il
DEL. Arrivato il Rubout (RO), il KIM misura la velo-
cita di trasmissione, e si appresta ad iniziare il dialogo
con l’esterno, tramite la TTY.

Seguendo la carta di flusso trovate, come avviene in
realta, che il KIM comunica la sua situazione di «PRON-
TO» stampando KIM - XXXX XX; e quindi entra in
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Fig. 11 - Diagramma a blocchi del microcomputer KIM-1.

un loop di wait, aspettando i prossimi comandi della TTY
(TeleType). Egli rimane indefinitamente nel loop finché
non arrivano a PA7 (serialmente) i seguenti simboli:
caratteri da # a F (Esadecimali)

Spaziatura

Carriage return

Line feed

Delete (Rubout)

Q (tape)

L

G (RUN)

E basta.

Qualunque altro segno non viene interpretato, anche
se noi possiamo visualizzarlo sul display, in quanto il
MONITOR del KIM & programmato su routine di lettu-
ra di PA7 (vedi sopra) tali che la routine «SCAN»
($1DDB) puod riconoscere solo i caratteri descritti sopra.

Per avere capacita di riconoscimento pit ampie, dun-
que, occorre creare appositamente un programma di edi-
ting, con una «Symbol table» posta in una qualche zona
della memoria. E’ cido che, per esempio, fa 1I’Assembler
Editor disponibile presso la SKYLAB.

Ricordate, dunque: voi non potete usare il terminale
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zio. Una parte dell’attivita al riguardo ¢ riferita al saiellite
il cui lancio ¢ programmato mediante 1’Ariane I, che & in
fase di allestimento in Francia, con la collaborazione di di-
versi altri Paesi Europei.

Un accordo bilaterale sarebbe contrario a cid che pote-
va apparire una forte possibilitd soltanto venti mesi orso-
no: ci riferiamo ad un esperimento multilaterale per la rea-
lizzazione del progetto di un satellite televisivo, patrocina-
to dall’Agenzia Spaziale Europea. Nel frattempo, tuttavia,
le possibilita di allestimento del cosiddetto satellite ad alta
energia (H-SAT) si sono notevolmente attenuate, e cid
in parte a causa delle obiezioni da parte della Germania
Occidentale agli effetti dell’allestimento di un satellite spe-
rimentale. In quello Stato — infatti — sussiste la prefe-
renza di procedere direttamente con la versione operazio-
nale.

La trasmissione televisiva diretta consentira la realizza-
zione di nuovi tipi di comunicazioni anche a carattere eco-
nomico in tutta Europa, con un valore di centinaia di mi-
lioni di dollari che potra essere totalizzato nel prossimo
decennio. Il costo di un satellite televisivo pud aggirarsi
intorno ai 120 milioni di dollari, sebbene gli esemplari suc-
cessivi possano essere di costo inferiore. In aggiunta, i co-
sti di lancio variano tra i 20 ed i 50 milioni di dollari, a
seconda del tipo di-veicolo che verra adottato al riguardo.

v
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Le attrezzature terrestri

Per completare un sistema di diffusione simile a quello
al quale ci siamo riferiti, non & possibile considerare sol-
tanto gli impianti installati a bordo dej satelliti, ma occor-
re naturalmente prevedere anche adeguate attrezzature ter-
restri. Prevalentemente, si tratta di antenne paraboliche a
disco del tipo ad installazione sul tetto, con diametro com-
preso tra 70 e 90 cm.

L’antenna, oltre al convertitore necessario per trasforma-
re i segnali provenienti daj satelliti con frequenze dell’or-
dine dei 12 GHz in segnali adatti alla ricezione televisiva
diretta, pud comportare un costo compreso tra i 250 ed i
750 dollari, a seconda dei quantitativi che ne verranno
prodotti. _ :

Oltre a tutto cio, esistono prospettive per la vendita di
satelliti televisivi e della relativa tecnologia ad altri Paesi:
ad esempio, la fabbrica aerospaziale della Germania Occi-
dentale denominata Messerschmitt-Bolkow-Blohm GmbH
ha gia firmato un accordo con I’Accademia Cinese per
I’Ingegneria dello Spazio, che collabora. direttamente per
lo sviluppo e la realizzazione di un certo numero di sa-
telliti televisivi. per .coprire l'intera superficie della Cina.
La MBB sta trattando analoghi accordi anche con altri
Paesi.

Se si raggiunge un adeguato accordo al riguardo tra la
Germania e la Francia, quest’ultima provvedera probabil-
mente per il concetto fondamentale che & gia stato elabo-
rato dalla MBB. Tuttavia, per poter soddisfare esigenze
individuali, i veicoli dei due Paesi funzioneranno con di-
verse potenze massime di trasmissione, ed anche con di-
versi parametri sotto altri aspetti.

Lo stato attuale

I concetti fondamentali del satellite televisivo vengo-
no descritti in uno studio del valore di 3 milioni di dolla-
ri preparato per il Ministero delle Ricerche e della Tecno-
logia della Germania Occidentale ad opera di un Con-
sorzio facente parte dell’Organizzazione MBB, costituito
da fabbriche di apparecchiature elettroniche ben note, tra
cui la AEG-Telefunken, la Standard Elektrik Lorenz AG,
una sussidiaria della ITT, e da compagnie - aerospaziali,
tra cui la Dornier System GmbH e la ERNO Raumfahrt-

~Technik GmbH.

Una volta dato il segnale di partenza, tutte e quattro
queste organizzazioni parteciperanno per la realizzazione
delle versioni tedesche del satellite, che sono strutturate
per il lancio ad opera del razzo francese Ariane I, oppu-
re di un tipo adatto di razzo americano.

Secondo Dietrich Koelle, Direttore dei programmi avan-
zati presso la MBB, i programmi tedeschi implicano una
fase pre-operazionale di due anni, per consentire di otte-
nere la necessaria esperienza nella trasmissione televisiva
diretta, periodo che avra termine verso l'inizio del 1983,
con il lancio di un satellite. :

Sistemato in un’orbita geostazionaria, approssimativa-
mente alla distanza di. 36.000 km al di sopra dell’equato-
re con una posizione pari a 19° Ovest, questo primo satel-
lite fornira all’intera Germania Occidentale tre canali, di

APRILE — 1980









































































































	PHILIPS

	SONY

	MUSICALI

	da 20 Hz a 200 MHz con 8 cifre e costa poco !

	la più grande industria elettroacustica italiana


	Propagazione delle onde radio per frequenze con lunghezza d’onda metrica

	Rifrazióne delle onde elettromagnetiche

	8h

	Conclusioni


	I "Proto-clip” CSC

	QUANDO GLI ALTRI VI GUARDANO

	Multimetro digitale "MC-545


	Amplificatori di potenza da 1 a 100 Watt

	TS/2122-00

	• Visualizzazione diretta sul display delle scale e delle portate operative

	• Polarità automatica

	• Indicazione massima 1999 oppure —1999

	• Contenitore metallico

	• 4,% digit - Display LED



	Sistema di sicurezza personale "VAREX”

	Descrizione generale


	¡’’best sellers”

	La musica elettronica

	Con scala a specchio e quadrante illuminato

	REDÌSt

	PRE$TEL


	Preamplificatore stereo con regolazione separata dei toni acuti, medi e bassi

	PIANOFORTE ELETTRONICO IN KIT Avviso per i lettori


	Costruzione di un moderno terminale video interattivo

	Collegamenti, verifiche, messa a punto del terminale

	Collaudo

	Valigette per assistenza tecnica Radio W e ogni altra esigenza


	Un satellite per le trasmissioni TV

	a raQ9l	_ pati«

	subw°°fer

	Di

	CORsOJ2JicA - 111 Parte

	ITALIANA CONDUTTORI sas

	AMPLIFICATORI LINEA COMBI

	EL-FAU s.r.i.



	MULTITESTER

	Multitester «NYCE»

	titester «NYCE»

	Autoradio digitale AM FM - Stereo

	PHILIPS

	Electronic Components and Materials



	Frequenzimetro Philips

	CERCAPERSONE SUPERBEEP

	COMPUPHONE 728

	Assistenza TV *

	e impianti di antenna

	RIPARATORI TV !!! - ANTENNISTI !!!


	I lettori ci scrivono

	Linea antistatica per HI-FI

	Batterie a lunga durata

	Diffusori acustici a sospensione pneumatica

	Condensatori miniatura in poliestere

	Misuratore dell’umidità e della temperatura

	Misuratore di rigidità dielettrica ed isolamento

	Amplificatore ibrido a larga banda

	Raddrizzatore al silicio soft-recovery da 5 A

	IC per canale audio

	TS/2135-00

	TS/2120-00

	• Visualizzazione diretta sul display delle scale e delle portate operative

	© Polarità automatica

	• Indicazione di fuori portata

	• 3,digit - Display a cristalli liquidi

	ME-523







